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Anamneză

Istoria la scară largă poate fi definită ca o 
întâlnire anamnetică, dialogică și tămăduitoare 
cu trecutul. Istoria unei comunităţi este însă, 
în primul rând, o întâlnire anamnetică, o 
întâlnire la care sunt prezenţi cei din trecut și 
cei de azi. Împreună îi așteaptă pe cei de mâine 
care să-i facă din nou vii. Prin cercetare asiduă, 
dezvoltată organic pe coordonate metodologice 
bine asumate, viaţa de odinioară prinde viaţă 
din nou, locurile și chipurile de demult se 
reunesc într-o amplă imagine restaurată a 
prezentului încercând să dea contur viitorului. 
Din acest punct de vedere, orice carte despre o 
comunitate este, în sine, un act de cunoaștere 
și de autocunoaștere, de afirmare identitară, o 
invitaţie la dialog, scrierea și citirea ei fiind o 
formă de recuperare a trecutului și de întâlnire 
cu cei trecuţi, o anamneză.

Situată în proximitatea Clujului, localitatea 
Gheorghieni din comuna Feleacu nu a 
beneficiat până acum de o cercetare istorică 
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sau demografică exclusivă, iar Părintele 
Nicolae-Dragoș Kerekes îşi propune, printr-un 
nou act euristic, iscoditor și revelator, să umple 
golul lăsat de lipsa cercetării trecutului istoric 
al localităţii. Autorul se concentrează asupra 
a trei dimensiuni din marea carte a istoriei 
localităţii: atestarea documentară, aspectele 
evoluţiei demografice și, foarte important, 
istoria vieţii religioase a Parohiei Ortodoxe 
Gheorgheni. Autorul, cu minuţiozitate 
urmărește prezenţa, ponderea și importanţa 
populaţiei românești în arealul geografic al 
așezării, plasează localitatea pe harta istoriei 
la locul cuvenit și, din nou, aduce un omagiu 
celor de ieri și celor de azi, dar duce și o solie 
pentru cei de mâine.

Demersul Părintelui Nicolae Kerekes, 
început în perioada păstoririi parohiei 
ortodoxe din Gheorghieni ( - ), a fost 
întregit în preajma aniversării a  de ani de 
la reînfiinţarea parohiei ortodoxe şi adună 
laolaltă mărturii arheologice, documentare şi 
din tradiţia orală a locului.

Fără  să  aibă  pretenţ ia unei scrieri 
monografice care să acopere toată paleta 
existenţei și a înfăptuirilor umane în acest 
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areal, a transformărilor pe care vremurile le-au 
impus sau a zbuciumului identitar pe care 
l-a cunoscut, lucrarea propusă spre lectură și 
care vede acum lumina tiparului, se constituie 
într-o piatră de temelie pentru o viitoare 
monografie a satului și a parohiei ortodoxe și 
o piatră în calea uitării istoriei și importanţei 
pe care au avut-o locuitorii români, astăzi 
minoritari, din vremuri străvechi până astăzi 
în așezarea de la poalele urbei din inima 
Transilvaniei. Piatra este o temelie sigură 
pe care poţi zidi cu încredere. Piatra este, 
de asemenea, un element greu de dislocat 
dintr-un edificiu identitar. Bine poziţionată și 
puternic ancorată în mentalul colectiv, piatra 
poate fi un punct de reper care te ajută să te 
întorci acasă. Piatra este, în ultimă instanţă, 
unul dintre cele mai bune suporturi pe care 
odată înscrisă memoria comunităţii nu mai 
poate fi ștearsă.

Apreciem stăruinţa autorului în a reda 
accesul la identitatea colectivă a comunităţilor 
de care și-a legat prin slujire existenţa, îl felicităm 
pentru priceperea cu care a răsfoit filele istoriei 
și a așternut slove noi pe paginile încă albe. 
Fericim pe cititor că a avut posibilitatea să se 
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întâlnească în vatra plămădirii sale cu ai lui și a 
petrecut cu folos vremea parcurgând paginile 
acestei lucrări.

Pr. prof. univ. dr. habil. 
Gabriel-Viorel Gârdan


